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Στo 1,2 δισ. ευρώ το ισοζύγιο τρεχουσών
συναλλαγών το α’ δίμηνο του 2017

2017/04/20 12:33 στην κατηγορία LOGISTICS

Έλλειμμα ύψους 937 εκατ. ευρώ παρουσίασε το ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών, τον
περασμένο Φεβρουάριο, κατά 109 εκατ. ευρώ μεγαλύτερο έναντι του Φεβρουαρίου
του 2016.

Η εξέλιξη αυτή οφείλεται στην αύξηση του ελλείμματος του ισοζυγίου αγαθών, η
οποία υπεραντιστάθμισε την άνοδο του πλεονάσματος του ισοζυγίου υπηρεσιών,
καθώς και στη μείωση του πλεονάσματος του ισοζυγίου πρωτογενών εισοδημάτων.

Αντίθετα, το ισοζύγιο δευτερογενών εισοδημάτων βελτιώθηκε. Η συνολική αξία
των εξαγωγών αγαθών και υπηρεσιών παρουσίασε άνοδο κατά 11,6%, αλλά οι
αντίστοιχες εισαγωγές αυξήθηκαν περισσότερο σε απόλυτους όρους, με αποτέλεσμα
τη μικρή επιδείνωση του συνολικού ισοζυγίου αγαθών και υπηρεσιών.

Το έλλειμμα του ισοζυγίου αγαθών σημείωσε άνοδο σε σχέση με εκείνο του
Φεβρουαρίου του 2016, κυρίως ως αποτέλεσμα της αύξησης του ελλείμματος 
του ισοζυγίου καυσίμων, που οφείλεται στην άνοδο των διεθνών τιμών του
πετρελαίου.

Αντίθετα, το ισοζύγιο αγαθών χωρίς καύσιμα παρουσίασε βελτίωση. Σημειώνεται,
όμως, ότι οι εξαγωγές αγαθών χωρίς καύσιμα περιορίστηκαν κατά 1,8% σε σταθερές
τιμές και οι αντίστοιχες εισαγωγές κατά 1,2%. Το πλεόνασμα του ισοζυγίου
υπηρεσιών παρουσίασε άνοδο κατά 158 εκατ. ευρώ σε σχέση με το Φεβρουάριο του
2016, λόγω της βελτίωσης των ισοζυγίων ταξιδιωτικών και λοιπών υπηρεσιών, ενώ
οι καθαρές εισπράξεις από υπηρεσίες μεταφορών περιορίστηκαν ελαφρά.

Ειδικότερα, οι εισπράξεις από ταξιδιωτικές υπηρεσίες περιορίστηκαν κατά 3,1%,
παρά την άνοδο των αφίξεων κατά 2,6%. Η βελτίωση του ταξιδιωτικού ισοζυγίου
οφείλεται στο γεγονός ότι η μείωση των σχετικών δαπανών κατοίκων στο εξωτερικό
ήταν μεγαλύτερη από τη μείωση των δαπανών μη κατοίκων στην Ελλάδα.

Το Φεβρουάριο του 2017, το ισοζύγιο πρωτογενών εισοδημάτων παρουσίασε
πλεόνασμα 261 εκατ. ευρώ, κατά 146 εκατ. μικρότερο από εκείνο του ίδιου μήνα του
2016, κυρίως λόγω της πτώσης των καθαρών εισπράξεων στην κατηγορία των
λοιπών πρωτογενών εισοδημάτων, τα οποία περιλαμβάνουν φόρους και επιδοτήσεις



επί των προϊόντων και της παραγωγής.

Το ισοζύγιο δευτερογενών εισοδημάτων παρουσίασε πλεόνασμα 115 εκατ., κατά 69
εκατ. μεγαλύτερο εκείνου του Φεβρουαρίου του 2016, κυρίως λόγω της βελτίωσης
του ισοζυγίου του τομέα της γενικής κυβέρνησης.

Το δίμηνο Ιανουαρίου-Φεβρουαρίου 2017, το ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών
βελτιώθηκε κατά 392 εκατ. ευρώ σε σχέση με το αντίστοιχο δίμηνο του 2016 και
διαμορφώθηκε σε 1,2 δισ. ευρώ. Η βελτίωση αυτή οφείλεται στην άνοδο των 
πλεονασμάτων στα ισοζύγια υπηρεσιών, πρωτογενών και δευτερογενών 
εισοδημάτων. Αντίθετα, το έλλειμμα του ισοζυγίου αγαθών αυξήθηκε.

Το συνολικό ισοζύγιο αγαθών και υπηρεσιών παρουσίασε έλλειμμα 2,4 δισ. ευρώ,
κατά 259 εκατ. ευρώ μεγαλύτερο από εκείνο της ίδιας περιόδου του 2016, καθώς η
άνοδος του πλεονάσματος του ισοζυγίου υπηρεσιών υπεραντισταθμίστηκε από την
αύξηση του ελλείμματος του ισοζυγίου αγαθών.

Το έλλειμμα του ισοζυγίου αγαθών σημείωσε άνοδο, το δίμηνο Ιανουαρίου-
Φεβρουαρίου 2017, σε σχέση με εκείνο της ίδιας περιόδου του 2016, κυρίως ως
αποτέλεσμα της αύξησης του ελλείμματος του ισοζυγίου καυσίμων. Αύξηση σημείωσε
επίσης το έλλειμμα του ισοζυγίου αγαθών χωρίς καύσιμα.

Ειδικότερα, οι εξαγωγές αγαθών χωρίς καύσιμα παρουσίασαν άνοδο κατά 2,5%
σε σταθερές τιμές και οι αντίστοιχες εισαγωγές κατά 5,4%.

Το πλεόνασμα του ισοζυγίου υπηρεσιών παρουσίασε άνοδο κατά 253 εκατ. ευρώ σε
σχέση με την περίοδο Ιανουαρίου-Φεβρουαρίου 2016, λόγω της βελτίωσης όλων των
επιμέρους ισοζυγίων. Όσον αφορά στις εισπράξεις από ταξιδιωτικές υπηρεσίες, 
αυτές μειώθηκαν κατά 2,7%, παρά την άνοδο των αφίξεων μη κατοίκων
ταξιδιωτών κατά 7,9%.

Τα ισοζύγια πρωτογενών και δευτερογενών εισοδημάτων παρουσίασαν βελτίωση το
δίμηνο Ιανουαρίου-Φεβρουαρίου 2017 σε σχέση με την ίδια περίοδο του 2016.
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Πλεόνασμα στο ισοζύγιο κεφαλαίων

Το Φεβρουάριο του 2017, το ισοζύγιο κεφαλαίων παρουσίασε πλεόνασμα 212 εκατ.
ευρώ, κατά 32 εκατ. ευρώ μικρότερο από εκείνο του ίδιου μήνα του 2016, λόγω της
μείωσης των καθαρών κεφαλαιακών μεταβιβάσεων από την ΕΕ προς τη γενική
κυβέρνηση. Το δίμηνο Ιανουαρίου-Φεβρουαρίου 2017, το ισοζύγιο κεφαλαίων
παρουσίασε πλεόνασμα 253 εκατ. ευρώ, μικρότερο κατά 379 εκατ. ευρώ από εκείνο
της ίδιας περιόδου του 2016.

Έλλειμμα στο συνολικό ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών και κεφαλαίων

Το Φεβρουάριο του 2017, το συνολικό ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών και
κεφαλαίων (το οποίο αντιστοιχεί στις ανάγκες της οικονομίας για χρηματοδότηση
από το εξωτερικό) εμφάνισε έλλειμμα 725 εκατ. ευρώ, κατά 140 εκατ. ευρώ
μεγαλύτερο από εκείνο του Φεβρουαρίου του 2016, ενώ το δίμηνο Ιανουαρίου-
Φεβρουαρίου 2017 δεν παρουσίασε σημαντική μεταβολή σε σχέση με την ίδια περίοδο
του 2016.
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Ισοζύγιο χρηματοοικονομικών συναλλαγών

Το Φεβρουάριο του 2017, στην κατηγορία των άμεσων επενδύσεων, οι απαιτήσεις
των κατοίκων έναντι του εξωτερικού σημείωσαν άνοδο κατά 170 εκατ. ευρώ, με
κυριότερη συναλλαγή τη συμμετοχή της Eurolife ERB Α.Ε.Α.Ζ. στην αύξηση του
μετοχικού κεφαλαίου της Grivalia Hospitality S.A. (Λουξεμβούργο). Οι υποχρεώσεις
των κατοίκων έναντι του εξωτερικού, που αντιστοιχούν σε άμεσες επενδύσεις μη
κατοίκων στην Ελλάδα, αυξήθηκαν κατά 79 εκατ. ευρώ, χωρίς αξιοσημείωτες
συναλλαγές.

Στις επενδύσεις χαρτοφυλακίου, η σημαντική μείωση των απαιτήσεων των κατοίκων
έναντι του εξωτερικού οφείλεται κυρίως στη μείωση (κατά 1,3 δισ. ευρώ) των
τοποθετήσεων κατοίκων σε ομόλογα και έντοκα γραμμάτια εξωτερικού. Η αύξηση
των υποχρεώσεων αντανακλά κυρίως την άνοδο των τοποθετήσεων μη κατοίκων σε
ομόλογα και έντοκα γραμμάτια του Δημοσίου (κατά 57 εκατ. ευρώ).

Στην κατηγορία των λοιπών επενδύσεων, η αύξηση των απαιτήσεων των κατοίκων
αντανακλά κυρίως την άνοδο των τοποθετήσεων κατοίκων (πιστωτικών ιδρυμάτων
και θεσμικών επενδυτών) σε καταθέσεις και repos στο εξωτερικό (196 εκατ. ευρώ).

Στην ίδια κατηγορία, η μείωση των υποχρεώσεων αντανακλά κυρίως τη μείωση των



δανειακών υποχρεώσεων του δημόσιου και του ιδιωτικού τομέα προς μη κατοίκους
(2,2 δισ. ευρώ, συμπεριλαμβανόμενης της αποπληρωμής δανείου 2 δισ. ευρώ του
Δημοσίου προς τον Ευρωπαϊκό Μηχανισμό Σταθερότητας-ESM), η οποία
υπεραντιστάθμισε την άνοδο των καταθέσεων και repos των μη κατοίκων στην
Ελλάδα (1,3 δισ. ευρώ, συμπεριλαμβανόμενου του λογαριασμού ΤARGET).

Το δίμηνο Ιανουαρίου-Φεβρουαρίου 2017, στην κατηγορία των άμεσων επενδύσεων,
οι απαιτήσεις των κατοίκων έναντι του εξωτερικού σημείωσαν άνοδο κατά 283 εκατ.
ευρώ και οι αντίστοιχες υποχρεώσεις αύξηση κατά 349 εκατ. ευρώ.

Στις επενδύσεις χαρτοφυλακίου, η μείωση των απαιτήσεων των κατοίκων έναντι του
εξωτερικού οφείλεται κυρίως στη μείωση (κατά 965 εκατ. ευρώ) των τοποθετήσεων
κατοίκων σε ομόλογα και έντοκα γραμμάτια εξωτερικού. Η αύξηση των υποχρεώσεων
αντανακλά κυρίως την άνοδο των τοποθετήσεων μη κατοίκων σε ομόλογα και έντοκα
γραμμάτια του ελληνικού δημοσίου (κατά 267 εκατ. ευρώ).

Στην κατηγορία των λοιπών επενδύσεων, η μείωση των απαιτήσεων των κατοίκων
αντανακλά κυρίως τη μείωση λόγω της στατιστικής προσαρμογής (727 εκατ. ευρώ),
που συνδέεται με τη διακράτηση τραπεζογραμματίων. Στην ίδια κατηγορία, η μείωση
των υποχρεώσεων αντανακλά κυρίως τη μείωση των δανειακών υποχρεώσεων 
του δημόσιου και του ιδιωτικού τομέα προς μη κατοίκους (2,1 δισ. ευρώ), η
οποία, μαζί με τη στατιστική προσαρμογή (673 εκατ. ευρώ), υπεραντιστάθμισε την
άνοδο των καταθέσεων και repos των μη κατοίκων στην Ελλάδα (909 εκατ. ευρώ,
συμπεριλαμβανόμενου του λογαριασμού ΤARGET).

Στο τέλος Φεβρουαρίου 2017 τα συναλλαγματικά διαθέσιμα της χώρας
διαμορφώθηκαν σε 6,6 δισ. ευρώ, έναντι 6,4 δισ. ευρώ το Φεβρουάριο του 2016.

Δείτε στο link που ακολουθεί αναλυτικά στοιχεία για το Ισοζύγιο Πληρωμών-
Φεβρουάριος 2017

https://www.metafores.demois.gr/wp-content/uploads/2017/04/Ισοζύγιο-Πληρωμών-Φεβρουάριος-2017.xlsx
https://www.metafores.demois.gr/wp-content/uploads/2017/04/Ισοζύγιο-Πληρωμών-Φεβρουάριος-2017.xlsx

